

看过电影《霍元甲》的人，一定对爱国武术家霍元甲钦佩至极。他的功夫闪转腾挪，翻飞如燕，那叫一个漂亮；他打败俄国、日本大力士，洗雪“东亚病夫”国耻的精神，又是那么壮怀激烈、大快人心。

虽然霍元甲早已仙逝，但他的精神因他创立的精武会，得以延续至今。鲜为人知的是，在余姚，不仅有中华精武会余姚分会，还有藏龙卧虎的“二指禅功宗师”符永江等武林高人，余姚的精武拳有传承，也成为了一项浙江省非物质文化遗产，代代相传，生生不息。

记者 陈也喆 通讯员 沈信标

姚江精武远流芳



年轻时候的符永江，双手紧握石担杠，用内功发劲，石担举过头顶



符永江教徒弟练二指禅功



86岁的符永江演练八卦刀



东南商報

2014年3月2日 星期日
编辑：陈也喆 组版：施耀年



64岁的符永江（右），手拿少林棍与徒弟“对练”。

1 弘传国粹万年春

余姚地处宁绍平原中心，北濒杭州湾，南临四明山，自古是浙东交通要冲，历来有山匪海盗出没。

早在明代嘉靖年间，余姚一带倭寇为患，为保家卫乡，老百姓练武习拳，舞刀弄棍，习武之风盛行。

当时，有闻籍军士的“金锁拳”和戚继光改创的“戚氏南拳”传授民间，对于平定倭寇起到很大作用。

1930年，余姚成立国术馆，当时的县长兼任馆长，聘省里的国术家为教练，这样的人员配备，足见当地对武术的重视。

1937年的中国，抗战爆发，国土沦丧，百姓生灵涂炭，惶惶不可终日。一些热血青年兴起习武报国之志，姚电侠就是其中一位。他是上海精武会的教练，1909年出生于余姚周巷

（今属慈溪），13岁到上海做学徒，之后参加霍元甲创办的上海精武会。习武6年，他得到多名名师指点，成为霍元甲儿子霍东阁的徒弟。

有一天，姚电侠走在路上，看到一个日本人坐着黄包车到洋行门口下，不肯付车钱。黄包车夫追上去讨钱，被日本人扇了两个耳光。车夫忍辱负重，继续催讨血汗钱，被日本人一脚踹开，还用皮鞋尖继续踢他。围观者个个义愤填膺，却敢怒而不敢言。

姚电侠看到此情此景，顿时怒火中烧，冲上前给日本人一个扫荡腿，日本人应声倒下，摔得鼻青眼肿，挣扎不起。

那年，姚电侠怀着激愤的心情，回到家乡，也把精武拳械和精武精神带到余姚。回乡后，姚电侠在周巷时化小学、余姚时获中学、余姚中学任武术老师十余年。

2 昔日少年武为尊

在余姚山西新村的一处陋室里，86岁的符永江浅笑盈盈地开门。谁也想不到，这位慈眉善目的老人，是中国“二指禅功”宗师、余姚精武拳械的传承人。

时光倒流到1939年。在时化小学读书的符永江那年才11岁，小小年纪的他，每次路过日军指挥部，就深感国难当头。他从小爱打抱不平，梦想自己能成为像霍元甲一般的武士，挥洒热血，救国于危难中。

这一天，体育课上来了位新老师。老师一上来就给学生要了一套行云流水的武术套路，还向他们传授“强国强民，乃武乃文”的霍元甲精神。

符永江当时只觉得热血沸腾，他不仅上课时认真练习，课后痴迷练习，还屡屡上门，向老师请教。老师被他的刻苦用心所打动，正式收他为徒。

这位老师不是别人，正是当年从上海回乡的精武传人姚电侠。

从此，符永江每天挖沙坑、练撑杆跳，腿绑沙袋练跑步和弹跳，天寒地冻，夏日炎炎，永远赶在天亮之前，站在漆黑的天井里，等待姚电侠传授他一招一式。

十二路谭腿、功力拳、大战拳、节拳、套餐拳、八卦刀、猴棍、空手夺刀等精武传统套路，符永江练得如痴如醉，颇得武术深意。

当年，姚北一带盛行庙会。庙会期间，常有举石担比赛称英雄的习俗。石担类似于举重用的杠铃，最重的石担有110公斤。

有一年庙会，石担场被数十位年轻男子围得水泄不通，大家纷纷捋起袖管，跃跃欲试。然而，大家转了一圈，却只挑轻的抓，最重的那个，谁也不敢上前试。

这时，符永江出现了。他身穿一套白色丝绸衫裤，不慌不忙，拨开人群，径直走向那个最重的石担。围观者倒吸一口气，这位个头不高的年轻人怎么可能拿得动？

只见他双手紧握石担杠，用内功发劲，只听他一声微哼，石担离地，横在他胸前。此时，场内一片寂静，大家屏气敛息，生怕一呼吸，石担就会掉下来。

符永江又以内力爆发腰臂力，一声吼，石担往上举过了头顶，挺住几秒后，又突然落放胸前，再发力举起。如此连续上下三次，再轻轻地放回原地。

围观的人看呆了，喝彩声久久不绝。如今的《周巷镇群众文化史》一书中就有这样的记载：“井亭庵村符永江，当时能举二百二十四斤重石担。”

练就一身武艺，符永江没有用来欺凌弱小。他十几岁就随父亲参加抗日工作。解放后，历任公社书记、乡党委书记、区委副书记、县委农工部副部长等职务。

1988年，临退休之际的符永江，在姚电侠的帮助下，与儿子符飞云一起办起了余姚精武体育会，如今已收门徒1万余人。他的老伴、三个儿子和女儿也练就一身好功夫，父母儿女们相见，常常耍拳使棒，真正是“武术之家”。

■延伸阅读

精武会与余姚精武会

说说精武会的来头。1909年，霍元甲和被称为精武四杰的陈公哲、陈铁生、卢炜昌、姚蟾伯等人，在上海创办“精武体操会”，1910年改名为“精武体育会”。基本拳术有迷踪拳、太极拳、谭腿、功力拳、大战拳、节拳等，基本器械有八卦刀、群羊棍、五虎枪等。

之后影响日渐广泛，汉口、广州、香港，乃至东南亚等地先后成立精武体育会50余所，有会员40余万人。1994年更是成立了世界精武体育会联谊机构，在亚洲老精武会的基础上，扩展至美国、英国、法国、日本等国，并确定两年一届的世界精武锦标赛，传授交流武术文化。

余姚精武会创办26年来，已收门徒10900人，弟子传教6万人，分布于五个国家和地区，国内27个省市。参加国内外各种武术比赛，共获金牌321枚，银牌112枚，铜牌84枚。（本版图片由王鹏翻拍）